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白川町の高校生の通学形態調べ 

「グラフ・親の気持ち子どもの気持ち」 

 

 

 

 

４月からの“高校スクールバス廃止”及び“路線バス減便”を前に、各種のお知らせと

ともに、子どもと親にアンケートを実施しました。  

 

3 月開催の地域部会の準備会で、同様の資料を参加者に配付しています 

 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 

 
 
 

資料 ７  



 
●高校通学形態アンケート結果 別紙グラフ参照 全６頁 

 高校生版のおしらせ文書・アンケート用紙（参照：次頁～） 

 

 ２月上旬に、高校への通学形態を調べるアンケート調査を実施しました。  

（対象者）高校生１，２年生 ＪＲ通学者 及び 高校スクールバス通学者 １２２名 

うち８３名から回答  （回答率 ６８．０％） 

     中学３年生 全員 ７４名 うち６９名から回答  （回答率 ９３．２％） 

 ※寮・下宿等の高校生に関する情報を保有していないため調査していない。 
 

アンケートの内容 高校 中学 

現在の自宅から駅までの通学手段 （バス・自家用車・その他） 
 平日５日、休日２日の内訳も回答  例：５日中 バス１日、車４日など 

○ － 

４月以降の 〃 予定 （バス・自家用車・その他）  ※中学生は進学予定先の地域も回答 ○ ○ 

ＪＲの利用状況（行き：何駅から何方面へ何時発で・帰り：何方面から何駅に何時着で） 
（利用予定)                   ※高校生は現在、中学生は予定で回答 

○ ○ 

高校スクールバスの利用状況 （よく使う・たまに使う・使わない） ○ － 

親の気持ち、子どもの気持ち （自宅通学させたい/したい・寮下宿アパート住まいさせたい/したい） ○ ○ 

４月以降の通学形態予定 （自宅通学・寮・下宿・アパート） ○ ○ 

濃飛バス減便による代替バスの利用希望 （希望あり・希望なし） ○ ○ 
 

以下のようなことが分かりました。 
 

＜高校１，２年生＞ 

・白川、白北の高校生は路線バスを使わない。よく使うのは蘇原（切井）と黒川の高校生で、そのまま高校スクー

ルバスを利用する子が多い。 

・佐見は仕事のついでに駅まで送る親が多いが、白川、白北、蘇原は通学のために送る。 

・行きは仕事のついででも、帰りはそのために迎えに行く。 

・ＪＲ通学は、朝は同じ時間に乗っても、帰りの時間はバラバラ（日によって違う子もいる） 

・白川口利用は６２人、下油井駅利用は１９人 

・高校スクールバスを休日でもよく使うのは蘇原（切井）のみ。 

・現在自宅通学している高校生は、親も本人も自宅通学させたい（したい）と思っている。 

＜中学３年生＞ 

・佐見の子どもは自宅通学が一人もいない。（可茂・下呂方面以外へ進学する子が多いためか） 

・白北と蘇原は、朝は仕事のついでに送ろうと考えているが、白北は朝だけ、蘇原は帰りも仕事のついで 

・黒川は路線バスでの往復がほぼ７割ある。 

・自宅通学５１人、寮・下宿等は１６人、卒業を機に転出２人 

・佐見以外は、高校までは自宅通学させたい（したい）と考える親子が多いが、地域差がある。 

 

 
●親の気持ち・子どもの気持ち 全６頁 
  自宅通学、寮・下宿（させたい/したい）の回答について選択理由を聞きました。 











高校生１、２年生　通学形態アンケート結果
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白北（20人） 行き 

帰り 

白川（11人） 行き 

現在の自宅から白川口駅・下油井駅までの交通手段【平日】 

路線バス 自家用車（仕事ついで） 自家用車（通学のため） その他 
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現在の自宅から白川口駅・下油井駅までの交通手段【休日】 

路線バス 自家用車 その他 
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帰り 

蘇原（30人） 行き 
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白北（19人） 行き 

帰り 

白川（11人） 行き 

４月以降の自宅から白川口駅・下油井駅までの交通手段【平日】 

路線バス 自家用車（仕事ついで） 自家用車（通学のため） その他 
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白川（11人） 行き 

４月以降の自宅から白川口駅・下油井駅までの交通手段【休日】 

自家用車 その他 
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高校生１、２年生　通学形態アンケート結果

ＪＲ白川口駅　通学利用時間帯 ＪＲ下油井駅　通学利用時間帯
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高校生１、２年生　通学形態アンケート結果
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蘇原（22人） 行き 
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白北（16人） 行き 

帰り 

白川（ 9人） 行き 

高校生スクールバス（白川口駅～美濃加茂市）利用状況【平日】 

よく使う たまに使う 使わない 
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帰り 

白川（ 9人） 行き 

高校生スクールバス（白川口駅～美濃加茂市）利用状況【休日】 
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通学方法に対する 子どもの気持ち 

自宅通学したい 下宿等したい 
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中学３年生　通学形態アンケート結果
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中学３年生　通学形態アンケート結果

ＪＲ白川口駅　通学利用時間帯 ＪＲ下油井駅　通学利用時間帯
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中学３年生　通学形態アンケート結果
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90.9% 

77.8% 

92.9% 

100.0% 

100.0% 

9.1% 

22.2% 

7.1% 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

佐見（ 4人） 

黒川（11人） 

蘇原（18人） 

白北（14人） 

白川（13人） 

通学方法に対する 子どもの気持ち 

自宅通学したい 下宿等したい 
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  親の気持ち・子どもの気持ち 1 

高校生・親の気持ち 
 

自宅通学させたい 
 

【白川地区】 

家から通学できる範囲 ／ 金がかかる ／ 2 年間通ったから ／ 食事洗濯掃除が心配だから 

／ 高校までは自宅通学させたい ／ 高校までは自宅通学させたい 

【白北地区】 

2 年間通ったし通えない距離でない ／ 駅まで徒歩でいけるから ／ 子どもの変化が確認できる

から ／ 目が行き届くから ／ 駅が自宅から近い ／ 下宿がないから ／ 駅が自宅から近い ／ 

お金がかかるから ／ 経済的負担があるから ／  

【蘇原地区】 

安心だから ／ 高校までは自宅通学させたい ／ 高校までは自宅通学させたい ／ 今まで通っ

たから ／ 車中での親子の会話を大切にしたい ／ 部活と勉強が忙しく身の回りのことが出来ない 

／ 勉強と部活の両立を頑張っているので食事などで支えたい ／ 自宅通学できるから ／ 高校ま

では自宅通学させたい ／ 通える範囲だから ／ 費用負担が大きい。 ／ 別居して自己対応が困

難 ／ 自宅の方がお金がかからない ／ 安心、安全確保 ／ 通える範囲だから 

【黒川地区】 

親として見守ってあげたいから ／ 経済的にもいろんな面でも安心だから ／ 食事面、生活面で

世話できるから ／ 高卒後は100％家を出るから 18歳までは自宅で面倒をみたい ／ 本人希望の

ため ／ 今までどおりの生活形態で過ごしたい ／ 部活をしているため ／ 下宿アパート住まいは

心配 ／ 下宿させる理由がない ／ 経済的 ／ 学校で何かあっても家での様子で異変に気づくこ

とができる ／ 経済面とあと 1 年なので  

【佐見地区】 

女の子だから心配 ／ 高校卒業までは家族と生活するのがよいと考えるため ／ 通える距離な

ので ／ 時間はかかるがお金を考えると 

 

 

寮・下宿させたい 
 

【蘇原地区】 

高校生活では限られたバス利用では親の負担は変わらないから ／ 送迎にかなりの時間をとら

れる時間に縛られる ／ どちらもいい悪いがるので迷っている 

 

 

 

 

 

  



  親の気持ち・子どもの気持ち 2 

高校生・子どもの気持ち 
 

自宅通学したい 
 

【白川地区】 

家がいい ／ 金がかかる ／ 2 年間通ったから ／ 食事洗濯掃除が心配だから ／ 家がいい 

／ 高校卒業で町外に出るので今は自宅通学したい 

【白北地区】 

今さら変えるつもりはない ／ 親と一緒に生活した方が楽だから ／ 下宿がないから ／ 一人暮

らしは大変だから ／ 通える距離だから ／ 通える距離だから 

【蘇原地区】 

通える距離だから ／ 寮や下宿は不便だから ／ 安心だから ／ 通えるから ／ 今の生活がい

いから ／ 食事洗濯がやってもらえる ／ 楽だから ／ 楽だから ／ 今までどおり通いたいから 

／ 生活が便利 ／ まわりの面倒を見てもらえるから 

【黒川地区】 

離れて暮らすと弁当に困るから ／ 家での方が学習しやすいから ／ 安心して通学できる ／ 

勉強が忙しく食事などに気が回らない ／ 家が楽。 安心できるから ／ 考えたことがない ／ 

家の方が安心 ／ リラックスできる他人に気を使わなくてよい ／ 通学できない距離でないから ／ 

黒川が好きだから 

【佐見地区】 

自宅通学したい ／ 一人で生活する自信がないため ／ 全部親がやってくれるから 

 

 

寮・下宿したい 
 

【蘇原地区】 

家を出たいから ／ 通学が楽になるため ／ バス利用が不便 ／ 通学に時間がかかる。自分で

行き来できず不便 

 



  親の気持ち・子どもの気持ち 3 

中学生・親の気持ち 

 

自宅通学させたい 
 

【白川地区】 

安心だから ／ アパート等はお金がかかるから ／ 部活と学校生活のサポートをしていきたい 

／ 通学できる距離にあるから ／ 通学可能であれば一緒に生活する方が良い ／ 安心だから ／ 

金銭の節約のため ／ 経済的理由 ／ 何かと心配なので ／ 経済的理由 

【白北地区】 

自宅から通学できる範囲であれば自宅通学させたい ／ 通学可能だから ／ 自宅から通学した

いと言っているので ／ 寮、下宿、アパートはお金がかかる ／ 通学可能な距離だから ／ （自宅

から通学できる高校が希望なら）親も自宅通学の方が安心だから ／ 通学できる距離なので、わざ

わざ家を出す必要もない ／ 遠い学校ですが、寮にした時、倍のお金が掛かるから 

【蘇原地区】 

自宅付近から志望校へ通っている子は皆、自宅通学（自宅通学が可能）のため ／ 通学可能な

学校だから ／ 通いが可能な高校だから ／ 近いから ／ アパートなどに住むと費用がかかって

しまう ／ 食事や体調管理が心配なため ／ 駅までも比較的近いので通学時間は片道１時間以内

です ／ 自宅から通える距離のため ／ 高校までは家から通学させたいから ／ 毎日顔を見て話

ができれば、学校のこと生活のことが分かり良い ／ 高校生までは食事面や安全面で家（親もと）で

面倒みたいと思っています 

【黒川地区】 

学校で何かあったとき、自宅通学だと気付いてあげられる。手作りのお弁当を食べさせたい ／ 

本人が自宅からを希望しているので ／ 目の届く所という事で安心できる自宅から通学できる学校

だから ／ 自宅から通学させたい１人は無理かな？ ／ 心や健康の管理をしたい ／ 経済面、安

心 ／ 自宅から通学させたいから ／ 経済的な問題見守れるから（病気の時など） ／ 食事や精

神的、突然の病気のケア等をした方が良い 

【佐見地区】 

なし 

 

 

寮・下宿させたい 
 

【白川地区】 

学校が遠いし、部活動をやると自宅からは厳しい 

【白北地区】 

下油井駅が近いのに工事のため白川口駅を利用しないといけない／送迎に車が必要となる部活

をするとＪＲ２０時台がないので白川口駅着２１：３０になるが、部活が終わってからの居場所がない 

／ 仕事の都合で、ＪＲの時間に迎えに行く事ができないと駅に長く待たせることになるので、自分で

帰ってこられる姉の家に下宿させることも考えている 

【蘇原地区】 

自宅から通学できない訳ではないが、部活をやろうと思うと朝早く夜遅いのは毎日だと少しつらい 

／ 自宅通学がいいと思うけど、できればやりたい事をやらせたいし行きたい学校に行かせたい ／

進学希望の学校に近い 

【黒川地区】 

下宿させたい訳ではありませんが、本人の夢に向かって頑張ってほしいので仕方ありません ／ 

部活終了時間が遅いため ／ 親族の家が自転車で通える所にあるため、朝早く支度しなくても済む

ので 

【佐見地区】 

県外で親元から離れるため、寮のある学校に行くので安心している ／ 通学が困難なため 
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中学生・子どもの気持ち 
 

自宅通学したい 
 

【白川地区】 

らくだから ／  部活をやるので、支えてくれる人がいてほしいので ／ 行き帰りすることのできる

距離だから ／ １人暮らしとかはちょっと早いと思うから ／ お弁当作ってもらえるから ／ 通いや

すい ／ 安心できるから ／ お金がかかるから ／ 経済的理由 

【白北地区】 

家から通った方が家族のサポートがあって勉強に集中できるから ／ お金がかかるので ／ 通

学可能な距離だから ／ １人暮らしとかは不安だから ／ 白川にいたいから ／ 通学できる距離だ

から ／ 食事は自宅が良い睡眠も自宅にしたいため 

【蘇原地区】 

通えるから ／ 通える学校だから ／ 下宿とかよく分からないから ／ 親に同じ ／ 通えるから 

／ 不便と思わない ／ 通学可能だから 

【黒川地区】 

疲れて帰ってきてもリラックスできる他人に気をつかわなくていい ／ 家族と一緒にいたいからで

す ／ 自宅から通えるから（通学範囲） ／ １人で住むのは心配があるから ／ 安心 ／ 自宅から

通学したいから ／ 家が好きだから／ １人では心配だから ／ 家族と離れたくないため 

【佐見地区】 

なし 

 

 

寮・下宿したい 
 

【白川地区】 

なし 

【白北地区】 

近い方が通学に便利だから 

【蘇原地区】 

部活をやりたいので、朝早く夜遅いのがほぼ毎日となると少しつらいし、家での勉強時間が増え

て良いから ／ 好きな事をしやすいから ／ 近いから安心して通いたいから ／ 部活や勉強に集

中したい 

【黒川地区】 

部活を頑張るので下宿で生活する事を選びました ／ 終電に乗れない間に合わない 

【佐見地区】 

県外の学校なので、寮生活をして自立していきたい ／ 通学に時間がかかって大変だから 
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保護者からその他意見 
 

高校生の保護者 
 

【白川地区】 

・PM８時電は下麻生止まりを白川口までにしてほしい 

【白北地区】 

・ＪＲ高山行は２０時頃があるといい 

・駅の近くに親子で期間限定で賃貸できる住宅（空き家）学生寮があればよい 

・野原から油井までの除雪と薬剤散布してほしい 

・宇津尾下油井の通行止めを解除してほしい 

【蘇原地区】 

・19:30 の利用者が多い場合、代替バスがあるといい 

・朝はバスを利用。帰りは日により定かでないので自力でなんとかする 

・4 月からもバス停でないところで乗れますか？ 

・下呂方面の電車に間に合えばバスに乗せたい 

・部活のためバス使ってないが３年になればバスもよいかなと思っている 

・部活終了の夏前にはバスを検討したいと思う 

【黒川地区】 

・バス代が 1回１００円になれば利用することあると思う。両方だと負担になる。  

・バスがあり利用できることは本当にありがたいこと。自宅から通えることで親も子も安心できることが

たくさんある。 

・スクールバスがあるから加茂高を選んだのに無くなるのは残念です。スクールバスを無くさないで欲

しい。 

・冬だけでも 6:12 に乗れるバスがあると助かります 

【佐見地区】 

・バスはテスト期間中下油井 14 時発利用程度だが、迎えに行けないときは終バスが頼りなので無くな

ると心細い限り 
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保護者からその他意見 
 

中学生の保護者 
 

【白川地区】 

・帰宅時、駅までの街灯など、暗くないよう配慮していただきたい 

・高校が遠く、自宅から通いたくても通えないので、下宿させますが、他の高校生の子の自宅からの通

学費よりも多額の費用がかかるのに補助金が電車通学しか出ないのは不公平だと思います 

・（駅舎を壊した後の駅の様子がわからないのですが）自動車での乗り入れが不安です。それを考える

とバス利用も考慮したいです。タクシーが昼間横向き（線路と平行）なのが気になります。縦なら他の

車も停まりやすいのですが。 

・親の負担がなくなるようできるだけ公共交通機関（バス）を利用したい。電車との接続がよければ極力

利用するので、白川口駅着の電車に合わせて運行していただくようお願いします。 

・ＪＲ定期の助成は大変ありがたいです。駅に迎えに行けない時などバスで乗ってきてもらいたいと思

っても５００円もすると気が引けてましたが、１００円になると大変ありがたいです。バスは電車から降

りる人を待っている訳ではないようで、のんきにしてたら乗れなかった事もありました。失敗しました。

電車の時間に間に合うようなバスの時間だとうれしいのですが 

【白北地区】 

・宇津尾にもバスを運行してほしい。白川口に行くのも下油井に行くのも徒歩（自転車）では無理なの

で。 

・坂ノ東方面が自宅です。７：０８のＪＲに間に合う時間の路線バスがあれば助かります。朝の駅は駐車

場が大変混み合うので公共の交通機関が利用できれば安心です。 

・遠い学校のため、定期代も高くなります。少しでも助成金があれば助かります。遠い学校ほど助成金

の量も増えると良いかなと思います。 

【蘇原地区】 

・駅の駐車場がもっと広くなるとよい。 

・通勤のついでに送迎する予定ですが、無理なときもあるので、バス、ＪＲも活用しながら通学する事に

なると思います。 

・帰りのＪＲは、部活がある日は１９：３３。無い日は１８：３３になると思うので、今まででもそうだったが、

１９：３３以降のバスがあるとよかった。 

・新１年生のため、高校での生活時間帯（部活動等）がまだあまりわかりません。自宅付近のバス停か

ら白川口駅までの通学にマイクロバスでも良いのでぜひお願いしたいです。なるべく多くの方が使い

やすい時間帯のバスを運行していただけるとありがたいです。 

・部活などでどう変わるのか、まだまったくわからないので、日数、時間はわかりません。 

【黒川地区】 

・黒川方面も１３：２０白川口駅発のバスを休日も運行してほしいです。部活帰りのバスがなくて困る。 

・１９：３３の電車に合わせてバスがあるとうれしいのですが。毎日、白川口駅迎えをするつもりでいます

が、現在通学されている人の話しでは、その時間はすごく混雑していると聞きます。１９：３３はあれ

ば利用者が多いのでは？  

・一般の方がどれくらい乗られているのか分かっていませんが、ＪＲの時間に合わせて、高校生専門の

送迎バス、または小さいワゴンでもいいです。あったらいいなと思います。（高校生のために、という

感じになってしまいますが）いろいろ考えてくださり、ありがとうございます。 

・特に冬場。雪の積雪、凍結の対応。９時頃から雪を書き出してもほとんど意味なし。 

【佐見地区】 

・バスやＪＲだけでなく、寮生活の生徒にも補助があるといいです。 


